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Zad. 1. (Wahadlo Foucaulta)

Punkt materialny o masie m porusza sie w plaszczyznie poziomej pod wpltywem sity F = —kr.
Znalez¢ precesje (szybkosé obrotu) wahan tego punktu, uwzgledniajac ruch obrotowy Ziemi i
site Coriolisa. Sity pionowe sg znoszone przez sily reakcji.

Wersja trudniejsza dla chetnych. Znalez¢ rozwiazanie dla prawdziwego wahadta Foucaulta,
czyli masy zawieszonej na nierozciagliwej nici. Mozna w tym celu na przyktad zapisa¢ Lagran-
gian, uwzgledniajac w energii kinetycznej ruch Ziemi, i zastosowac¢ przyblizenie malych drgan.

Zad. 2. (Armageddon)

W kierunku Ziemi leci r6j asteroid z predkoscia v = 20 km/s. Jaki jest catkowity przekroj
czynny na zderzenie? Promien Ziemi R = 6000 km, przyspieszenie grawitacyjne przy po-
wierzchni Ziemi g = 10 m/s%.

Zad. 3.
Znalez¢ rozniczkowy przekrdj czynny na rozpraszanie pod wpltywem sity
F = %er, B> 0.
r
Zad. 4.

Punkt materialny o masie m porusza si¢ pod wplywem sity centralnej po lemniskacie, czyli
krzywej opisanej we wspolrzednych biegunowych rownaniem

r? = 2R? cos 2¢.

Znalez¢ zaleznosé wartosci F' tej sity od odleglosci » punktu od jej centrum oraz zaleznos¢ kata
¢ od czasu, zakladajac, ze ¢(0) = 0.

Zad. 5.
Znalez¢ ruch punktu materialnego o masie m i energii £/ = 0 w jednowymiarowym potencjale

V(z) = —Ka*.

W chwili poczatkowej tg = 0 punkt znajduje sie w potozeniu x(0) = x¢ i ma predkosé¢ v(0) = vy.
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